

## &lt;◎桥头观潮

中国云南—泰国合作工作组第七次会议近日在昆举行

## 深化交流合作 携手创造未来

9月6日,中国云南—泰国合作工作组第七次会议在昆明举行。

2002年,中国云南—泰国(北部)合作工作组会议机制建立,由云南省人民政府外事办公室和泰国外交部东亚司负责人担任各自工作组组长,分别在云南和泰国轮流举行了六次机制会议。21年过去,该工作组机制已发展成为双方开展政策沟通、加强信息交流、统筹谋划合作的重要平台。今年会

期,双方决定将中国云南—泰国(北部)合作工作组升级为中国云南—泰国合作工作组。

云南省和泰国是老朋友,也是好朋友。面向未来,如何进一步深化关系、扩大合作?会议结束后,本报记者专访了泰国外交部东亚司司长察猜、泰国交通部铁路运输司战略及规划处处长林德、泰国商业部国际贸易谈判司亚非和中东处处长吾玛蓬,邀请他们从各自角度分享了观察和期待。

泰国外交部东亚司司长察猜——  
工作组机制增进双方交流

“中国云南—泰国合作工作组,不仅是泰国与云南省之间的合作机制,对于泰中两国合作也有重要意义。”泰国外交部东亚司司长察猜接受本报记者专访时表示,今年会议期间,泰滇双方一致同意将中国云南—泰国(北部)合作工作组升级为中国云南—泰国合作工作组,标志着双方开启了合作新阶段。

察猜介绍,泰方十分重视此次会议,参会代表来自泰国重要部门,均希望助推泰国与云南的合作。

为什么尤其关注云南?云南是中国陆地上距离泰国最近的省份,双方具有先天的联通优势。察猜认为,云南省是泰国进入中国南部及西部市场的重要一站,泰国也是云南省甚至

中国通往东南亚的窗口。“双方贸易交往频繁,泰国从云南进口特色农产品、鲜花,泰国榴莲等农产品出口到云南市场,并受到当地消费者欢迎。”事实上,除了保持增长势头的贸易合作,有序恢复的直航航班、频繁往来的双方游客,也足以说明泰滇双方在交通运输、贸易往来、人文交流等方面合作得愈发紧密。

工作组第七次会议顺利结束,新的合作蓝图正在展开。谈及未来,他也分享了自己的建议。

一是增强互信,减少贸易壁垒,加强在东盟—中国自由贸易协定(ACFTA)、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等框架下的合作,共同获益。二是挖掘潜力、发挥各自优势,加速

中老泰铁路联通,提升区域互联互通水平。“泰国政府重视区域经济发展与基础设施建设的互联互通,云南也正在努力建设成为中国面向南亚东南亚辐射中心。可以说,继续推进基础设施互联互通符合双方共同的发展诉求。”

察猜也非常关注泰滇的友好交流往来。泰国清莱府与云南省建立了友城关系,清迈府、彭世洛府和廊开府正着手与云南建立友城关系。在他看来,建立友城关系是密切合作的重要一环,希望能继续推动结好,务实开展有关活动。“双方也应携手促进在科技创新、社会发展、教育、文化、卫生及旅游领域实现高质量、绿色、可持续发展。”

本报记者 郭小榕 韩成圆

泰国交通部铁路运输司战略及规划处处长林德——  
中泰铁路将为泰国发展提供新机遇

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来,“一带一路”倡议在促进东盟各国与中国的互联互通方面发挥了重要作用。

泰国交通部铁路运输司战略及规划处处长林德表示,该倡议对完善泰国在交通、物流领域的基础设施建设影响深远。“如今,我们正加快国内高速铁路建设,其中,曼谷至廊开段作为泰国联通中国及柬埔寨、老挝、缅甸、

越南等东盟国家的战略性项目,将为泰国商品的出口带来新机遇。”

中老泰铁路的通车运营,开启了中国与东盟国家互利互惠的新篇章。林德表示,泰国目前正积极推进中泰铁路的建设。建成后,该铁路将使中、老、泰三国间商品进出口更加便捷,这一点对于蔬菜、水果等农产品来说尤为重要。一方面,更高的运输效率能最大程度减少农产品损耗;另一方面

中国消费者也能更快享用到东南亚特色水果。

此外,中泰铁路的通车,将吸引中国游客通过陆路前往泰国旅游。铁路沿线城市的餐饮、酒店等行业都将因此受益,为泰国带来更多服务贸易收入。林德相信,泰国经济的稳定、快速增长,将成为东盟国家共同发展的主要推动力。

本报记者 郭小榕 王婧中

泰国商业部国际贸易谈判司亚非和中东处处长吾玛蓬——  
期待深化泰滇经贸合作

“泰国长期以来积极参与南博会,泰国商品也是南博会上最受中国消费者喜爱的商品之一。今年我们共选拔了38家企业参展,得到了云南消费者的热烈反响。”泰国商业部国际贸易谈判司亚非和中东处处长吾玛蓬在接受记者采访时说,泰国商业部每年都会甄选一批优质企业来昆明参加南博会暨昆交会,泰国企业带来的食品、家居装饰、家用用品、健康美容类商品广受欢迎,许多企业通过展会找到了中国合作伙伴。她说,此次南博会是新冠疫情以来南博会首次全面恢复线下举行,泰国商业部希望今后组织更多泰国企业前来云南参展,也欢迎云南企业到泰国参加

展会,扩大双边贸易额。吾玛蓬说,泰国将云南省视为重要的经贸合作伙伴,中国—东盟自贸区建设推进、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施促进了泰滇双方之间的贸易合作;中老铁路通车有效提高了运输效率,为企业节省了贸易成本,为泰国与云南省的经贸合作创造了更大机遇。未来,泰滇双方可以加强合作,鼓励企业充分利用公路、铁路、水路通道优势,帮助更多企业运用各类自贸协定享惠,支持跨境电商等新兴产业发展;同时,加强金融合作,促进贸易和投资便利化。此次会议期间,西双版纳傣族自治州

交通运输局与泰国国家港务局签署了《关于中国关累港与泰国清盛港合作谅解备忘录》,吾玛蓬期待,通过合作,完善港口基础设施和软件标准,拓展水果、蔬菜等特色产品的进出口渠道。

她同时提到,今年8月,泰国商业部国际贸易促进厅与云南省商务厅签署合作谅解备忘录,内容涵盖贸易、投资、物流合作,持续推动举办促进商贸往来的相关活动等内容。合作谅解备忘录为泰国和云南省深化贸易与投资合作建立了新的平台,将进一步密切双方的经贸关系。

本报记者 蔡梦 刘子语  
图片均由本报记者 李文君 摄

## &gt;交流

## 科技创新促进沿边高质量发展

——云南省科协第十一届学术年会侧记

金秋九月的芒市,中缅两国科技研讨交流涌动着生机与活力。9月7日,以“加强科技合作交流,促进沿边高质量发展”为主题的云南省科协第十一届学术年会在德宏傣族景颇族自治州芒市举办。200余名中缅科技专家、学者、工作者聚首芒市,开展多层次、多学科、宽领域的学术交流和科研合作。

## 共话前沿学术 共谋绿色发展

云南如何因地制宜地发展科技创新这个“关键变量”,使之成为推动边疆经济社会发展的“最大增量”?中缅两国科技工作者在研讨交流中寻找答案。

“云南在绿色科技领域大有可为。”中国工程院院士、国际欧亚科学院院士武强说,当前国家能源供给短缺趋紧,能源资源安全与能源环境安全存在矛盾。2019年起,能源产业跃升为云南第一支柱产业,云南可在可再生能源方面的发展优势显现。

在学术年会的中缅经济走廊交通与旅游融合发展论坛上,交通运输部公路科学研究院公路交通环境研究中心副主任王丹认为,绿色科技是云南的优势,也是云南的未来,而这体现在云南的公路上。依托构建公路环保、生态修复、景观协调的一体化建设技术体系,结合绿美公路建设拓展碳汇林建设,为公路碳资产核算和碳交易做好准备。

云南这片绿美之地,既是国家的

生态安全屏障,也是对外开放的直接窗口。云南如何利用科技抢抓机遇、顺势而为?

“标准互认减轻国家和地区的贸易壁垒和技术壁垒,促进商品和服务间的贸易流通。”国际质量科学院院士刘卓慧支招,“在推动我国和共建‘一带一路’国家和地区的标准互认中,云南需下好先手棋。”

## 深化科技交流 共促开放合作

这是一次科技盛会,也是一个合作的重要开放平台。近年来,云南在科技创新、成果转化、项目建设等方面不断发力,为经济发展注入蓬勃动能。

德宏热区现代农业产业研究院、云南省咖啡研究国际联合实验室,国内最大的咖啡种植资源圃、种源丰富的石斛种质资源圃、亚洲产能最大的速溶咖啡粉生产线,在产业应用中达到世界领先水平的速溶咖啡冰浓缩技术、速溶粉的冷萃和闪萃技术都在德宏。3天时间,4条线路,稻米、咖啡、坚果厂多个点位……年会期间,与会代表们进园区、下车间、问农户,在德宏寻找云南经济发展的成果和“密码”。

“我们公司自主研发优质稻研发中心,通过与云南农业大学稻作研究所、云南省农业科学院等科研院所的合作,每年可选育适宜品种60余吨。”芒市遮放贡米有限公司营销部负责人杨国朝介绍,选种与培育都离不开科技的支撑,越来越高的云南农业含金量也带来越来越多的合作机遇。



缅甸嘉宾参观考察芒市遮放贡米有限责任公司。

“云南丰富的水稻类型支撑着云南各大水稻产区的发展。以德宏为代表的云南热区水稻产业发展经验,对缅甸稻业发展具有可复制的借鉴意义。中国的水稻要‘走出去’,云南是最好的出口。”云南省农业科学院副院长李小林分享。

参观考察的过程中,期待互补合作是缅甸嘉宾提及最多的话题。

“缅甸的土壤资源与中国的技术、机械等科技条件十分互补。”缅甸诚信橡胶公司董事长吴路奇瑞、缅甸大米协会青年企业家分会副秘书长吴昂美

各自表达了对合作的期待。已与云南种苗企业合作的缅甸三只小熊坚果公司董事长吴通通奈,也期待着与中国农业机械公司深入合作,推动公司发展壮大。

从坚果到咖啡,从米业到粮油,一行人在参观的过程中未曾停下手中的笔。“因为中国让我们相信科学技术发展能够帮助一个国家摆脱贫困。”缅甸耶律农业大学副校长觉温分享。记录成功经验的同时,他也在迫切寻找适合缅甸农业科技发展的方向。

本报记者 陈晨文/图

## &gt;云南·有一种朋友叫友城

云南省曲靖市与俄罗斯伏尔加格勒市——

## 以青春为约 绘就友谊之桥

2013年,缘起于两地的化工合作牵线,云南省曲靖市与俄罗斯伏尔加格勒市,相隔万里的两座城市携手共谋机遇、共谋发展。

以绘画为媒,云南省曲靖市与俄罗斯伏尔加格勒市少年儿童牵手相知。

2019年,曲靖市少年儿童参加了由伏尔加格勒市举办的纪念亚历山大·普希金诞辰220周年儿童绘画大赛,为两市艺术交流开启了序幕。2020年11月1日,曲靖市与伏尔加格勒市正式缔结为友好城市。2021年至2023年,以友城为平台,伏尔加格勒市连续三年邀请曲靖市少年儿童参加绘画大赛。

“伏尔加格勒——一座有温度的城市”“我与世界·人类的建筑”和“我与世界·交通与发展”等主题绘画大赛上,一幅幅天真灵动的油画、水彩画、水墨画里,中俄两国多彩绚丽的人文风情跃然纸上。在伏尔加格勒市国际儿童艺术大赛上,曲靖市少年儿童展现了令人惊叹的想象力,他们用汉字和画笔表达了对家乡的热爱和对千里

之外俄罗斯友城的向往,向友城展示传承了千秋万代的中华文化,共同绘就斑斓的友谊之桥。

友谊之桥从画笔延伸到音乐。

2021年4月,曲靖市应邀录制音乐视频参加伏尔加格勒市举办的线上“胜利音乐会”活动,《美丽曲靖》《多依河》《湛蓝清》《远方的客人请留下来》等多个节目在伏尔加格勒市电视台滚动播放,云南的景观、文化也随着音乐流淌到千里之外。

友谊之桥顺着音符,跳跃到青年之间。以青春为约,2022年12月,曲靖师范学院和伏尔加格勒国立师范大学签署合作协议。2023年3月,伏尔加格勒市与其在中国的三个国际友好城市——曲靖市、吉林省、成都市共同开展主题日活动,曲靖师范学院与伏尔加格勒国立师范大学、孔子学院等师生相聚云端,交流思想,畅叙友谊。

未来,两市将携手前行,共叙友好、共话合作、共谋发展,擘画两座城市更加美好的愿景。

本报记者 陈晨

## 胞波之情因体育而升温



比赛间隙的陇川足协和缅籍球队球员

9月14日20时,“口岸·我们的‘一带一路’”网络国际传播项目采访团行至德宏傣族景颇族自治州陇川县体育运动中心,欢呼声和加油声扑面而来,陇川足协队与沿边缅籍明星联队的比赛在热火朝天进行。球场周边,健步如飞的大爷在跑道上锻炼,稚步蹒跚的小孩在父亲的引导下带球玩耍,围观的群众用手机记录下一幕幕精彩瞬间……采访团成员无不被现场的气氛打动。

“我们都是自发组队,十几岁的高中毕业生、四十多岁的上班族,都可以组成一支队。”陇川足协的球员告诉记者,下班后约朋友来一场酣畅淋漓的比赛,已成了他们的生活日常。陇川群众对体育运动有着数十年如一日的热爱,民间体育氛围热烈、蓬勃向上。

参赛的缅籍球队是“大美陇川”2023年“勐宛足球超级联赛”的明星球队,陇川县教育体育局副局长田尚松介绍,陇川县每年都会组织开展许多体育赛事,举办了45届的“国庆杯”篮球联赛和31届的“南宛杯”足球赛已成为陇川体育的招牌,极具口碑和热度。“非正式的比赛基本上每晚都有,陇川县体育运动中心是免费开放的,每天晚上都有很多朋友到这里比赛、锻炼。”

2022年以来,陇川县整合优势资源,优化文化、体育和旅游融合发展,深入打造“大美陇川”品牌,至2023年9月,已开展足球、篮球、气排球、马拉松、山地越野、体育舞蹈、轮滑、跆拳道、乒乓球、羽毛球等42项文体赛事活动,吸引了全国各地体育爱好者。此外,陇川还重点推介精品赛事活动,如国家级非物质文化遗产项目蹴纵歌节活动、户撒乡的花海马拉松项目和滇缅国际雨林汽车摩托车越野挑战赛等,以多元化的文体活动和本土品牌赛事实现体育内容和生态旅游、文化旅游的彼此赋能,为当地的发展注入不竭动力。

据悉,在共建“一带一路”倡议下,为加强中缅两国文化体育交流,陇川县以体育为媒、赛事搭台,连续举办了五届中缅“国门杯”篮球邀请赛,2018年、2019年分别举办“仁和杯”“象城杯”中缅羽毛球邀请赛,每年的“南宛杯”“勐宛足球超级联赛”赛事活动,均有6至8支缅籍球员组成的足球队及多支中缅球员混合组队参赛,2023年的两个赛事共有352名缅籍球员参与比赛。

“虽然是县级比赛,但每次比赛都是一场国际交流的赛事,也是传递友谊的活动。陇川各民族球队和沿边的缅籍球队紧紧地团结在一起,不仅增强了中缅文化交流,还加深了中缅两国胞波情谊。”田尚松说。

本报记者 黄议娴 文/图

## 三开放快报

## 芒市机场国际货运出口货值达226.8万元

本报讯(记者 刘子语 通讯员 徐雨萌)记者从芒市海关了解到,自8月10日芒市机场国际货运航线开通运营以来,截至9月10日,芒市海关共监管出口货物23.48吨,货值226.8万元。

芒市海关围绕推动德宏傣族景颇族自治州外贸国际物流方式多元化发

展,切实开展“关长送政策上门”等活动,提前介入芒市空港海关监管作业场所建设各个阶段,派专人进行指导。同时,深入推进“智慧海关”建设,理顺货物通关业务流程,压缩通关时间;设立海关有害生物和外来物种初筛鉴定室,加强入境检疫。

## 《金砖国家数字乡村和智慧农业白皮书》发布

本报讯(记者 朱海)近日,在深圳举行的2023金砖国家未来网络创新论坛上,由中国科学院昆明植物研究所特聘研究员、世界农用林业中心首席科学家许建初教授牵头撰写的《金砖国家数字乡村和智慧农业白皮书》发布。

据介绍,许建初依托自己数十年来在乡村振兴领域的科研和实践经验,结合联合国可持续发展目标、昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架以及气候变化下农业“双碳”应对策略,广泛征求来自中国、印度、巴西、南非等国科学家的专业意见,带领多

个国家的专家团队共同完成了白皮书的撰写。

白皮书详细阐述了万物互联科技在农业食物链与乡村地区发展的策略、路径以及具体的应用建议。许建初认为,在人口增长和环境变化等综合因素的推动下,农业食物系统转型势在必行,数字互联网技术为农业领域的南南合作带来机遇。金砖国家及“金砖+”国家拥有丰富的乡村资源,发展智慧农业和数字乡村社区将促进社会可持续发展,同时在经济、教育、公共安全和居民生活品质等方面产生显著成效。